

# 一千零一种离别与相逢之 四十听雨客船上

■何芬

我醒来时,听到淅沥沥的雨声。我一般在凌晨五点左右醒来。

我的房间隔音效果不好,我听见隔壁的咳嗽声又响起了。

春雨霖霖,我的床好像一只小船,漂流在春水见涨的江面。这让我想起去年的这个雨季的我的三个故人。他们一个在游轮上听了一夜雨声,心无所依。另两个,在一家度假民宿里听雨,听了宿,听得渐渐地没了呼吸。

夏蝉的手机上最后一个未接来电是我拨的。派出所因此找到了我。“你是方茴吗?我是长江派出所。你跟夏蝉是什么关系?”我说:“我们是很好的朋友,有什么事情,您说吧。”“夏蝉在我们这里一家民宿出事了,卫生间硫化氢中毒。你能协助警方处理一下吗?”我有种不祥的预感,问:“她还好吧?”电话那头沉默了一会,告诉我:“人没了。和她一起出事的还有一个叫王璨的,你认识吗?”

“她怎么和王璨在一起?”我放下电话,陷入一种从未有过的混乱。我又回拨电话过去说明情况,建议警方先不通知王璨的妻子。我在收拾行李时想起要不要去王璨家里看看。想起敲门一定是没有开门的,我拨通了王璨妻子田慧的电话,小心翼翼地问:“我是方茴,王璨在家吗?”田慧还未从我突如其来的电话里感觉到异样,但还是犹豫了几秒,说:“王璨这几天出去有事,他请了个临时工在照顾我。有什么事吗?”我这才反应过来我此时不应该去见田慧,我需要通知一个能帮得上忙的人。

我孤身一人到达阴雨连绵的绿城。在去绿城的高铁上时,我一直在犹豫要不要找柯一梦帮忙。两天前,夏蝉还跟我通了一通电话,聊了最近的工作。最后“唉”了一声说,“我挂了啊。”说挂却不挂,只等我说话。我来了兴致调侃她:“你,不去找柯一梦?”夏蝉听了,发出持续而低沉的笑声,不知是在笑还是在哭,笑了很久后她反问道:“你说,你还会想要回到小时候吗?”我想了想,说:“不想。”最后,我们都沉默了。

我们是在福利院长大的孩子。在福利院长大的我们拼命地读书,逃避被领养,有着与年龄不相称的早慧。甚至我们四个抱团,在高考前去央求老院长帮我们改掉福利院给我们的大同小异的名字,以为从此以后就会跟外面那些普通的孩子一模一样。

外面,这个词,是我们小时候谈及未来时常提到的,它是相对福利院而言。我们的父母在我们襁褓中留下出生日期后就遗弃了我们。懂事后,我们从老院长那里得到过父母留给我们的一点信物——除了包裹衣物与奶瓶,也别无其他。只有夏蝉多了一样东西,那是一个拨浪鼓。夏蝉也因此比我们其他三个人多了一分优越。这份优待,是我们心甘情愿给她的。

我在停尸房见到了夏蝉和王璨。我不知道硫化氢是种什么气体,我萌芽于“榕树下”的网络写作经历都还没有触及这种道具。我写了太多的历史穿越连载,那里的人们依靠既定的历史体验不同的生命主题,再宏大的天地轮回,最终要回到时光缝隙里的那些男女悲欢、生老病死、世事人命及些微感应。

看得出,那种致命的痛苦是非常短暂的,只在他们的脸上留下了片刻的抽搐的痕迹。夏蝉的脸色苍白、表情清冷,犹如她在生一样。王璨面部轮廓

塌陷了下去,失去了他平日里的饱满。我不能与他们对视,我觉得我还是要通知柯一梦!

细碎、清脆、低回优美……那些环境音乐、人语笑声、器皿碰撞的声音,夹杂在一起,将电话那头柯一梦的舒适生活一下子泄露。

早在十年前,我们与柯一梦之间的距离就在拉大。但关于他的各种传闻,总会滞后地传到我们耳边。大学毕业后,柯一梦避开了所有想用他“福利院成长起来的大学生”的噱头运作他仕途的机会,小心地在公文上传达工作中经营着自己。非常幸运,不知父母、不知来处的他,竟然得到一位老干部的关爱,成为其乘龙佳婿。这些年,我们听说过他个人生活中似真还幻的传闻,有的离奇,有的诙谐。但我们亲眼所能见到的却总是他洁身自好的公众形象,不容一丝遐想。

听得出,柯一梦走进了一个非常安静的地方跟我通话。我说,“我是福利院的方茴。夏蝉、王璨、方茴,你还记得吗?我现在在绿城。他们俩……走了,你能过来帮个忙吗?”柯一梦那头是长久的沉默,最后是艰难的回应:“好……我就过来。”

没想到,这十年几乎没有联系的我们,会是在这里见面。冰冷的箱子里面,装着夏蝉和王璨。外面,是一言不发地、久久端详着他们的柯一梦,以及站在门外哭泣的我。

警方给我们看了现场的取证。从拖鞋、换洗衣物散落的痕迹来看,俩人是感觉不适,先后躺到床上去休息,手拉着手平躺着,渐渐没有气息的。死亡时间大约是凌晨五六点之间。早上服务员以为室内没人,进去清扫才发现的。当时整个房间还有很浓郁的异样气味。卫生间是老式的蹲坑,硫化氢就是从里面出来的。排除他杀和自杀。

我所质疑的是他们为何没有呼救?办案的警察对视了一下,解释道:“这种气体严重中毒过程是这样的。他们或许想呼救,但没来得及。这段时间绿城都是下雨天,而这家民宿开业半年才重新营业一个月。按照常理,他们应该把换气扇打开的。但是,他们没有。窗户也是紧闭的。”我还想说点什么,但柯一梦拍拍我的肩膀,示意我跟他出去。

“王璨老婆那边知道吗?”柯一梦在走廊站了片刻,低头点烟时间问我。院子里飘着雨,我们的对话被风吹得零散。按照我和柯一梦的商议,他们的后事由我处理,他会安排人在后面协助我。王璨老婆那边,不要告诉她实情,就说他是出差时出的事。商议好这些,柯一梦就先期离开了。

他们的遗物是我带回的,包括夏蝉的一个日记本。坐在回去的高铁上,我几次想要打开这个日记本,但还是忍住了。回去还要面对田慧呢,连日来的等待与繁重思索,让我很快在车上睡着了。

让我下定决心打开夏蝉的日记本的,是殡仪事务所的一个电话。是啊,立碑时刻什么字?谁给她立碑?夏蝉的积蓄与一套住房,不过就是给自己买了墓地。难不成她自己给自己立碑?田慧父母早逝,跟王璨结婚后过了几年平常日子,后因一场疾病半身不遂。我们给她联系了福利机构照顾。王璨买墓地的钱,是我和柯一梦一起凑的。王璨立碑立刻字落款,可以是他的妻子。可是夏蝉呢?

我怀着忿忿不平翻开了夏蝉的日记本,翻开了她这十年来的隐秘生活。

我最先翻到距离最近的那一天的日记。她写日记习惯将天气写在第一栏,然后才是年月日。她在日记里写道:“雨转阴。2020年3月5日,又跟他遇见了。我中途换场,不想被别人看出端倪。上一次见面,还是在老地方,都一个月了。其实,我也想在他的朋友圈里点赞,也想和他一起去夜色里散步。或者,我只有将清晨细细的雨声,当做我也在与他共听。”再往前翻,是“晴”。2019年12月10日。”她在日记里写了一段话:“又吵架了。不吵架,怎么知道彼此想要的是什么。今天怎么不下雨,可是就算下雨,我们也看不见,只能听一听。不过,听一听雨声,也就够了”……

看到这里,我突然疑团顿解。

我干脆翻到日记最前面的一天。那是“雨,2010年4月1日”这天,她写道:“我问他,愿意从漩涡中拯救我吗?他说,我愿意。我想,从此以后有一个人,是我唯一的秘密。”

她的日记记得很稀散,几个月才有一篇。但翻着翻着,我越来越笃定她说的是同一个男人,而这个男人就是王璨。因为她收到他同城快递的书籍、杂志的名字,我曾在王璨的办公室看见过。她所说的“改名换姓与改弦易辙,到底哪个更容易些”,其实是指我们四个人曾经改名的经历与她期望王璨离婚之间,哪个选择更容易一些。最后,她发出“为自己做选择,比为别人做选择更容易一些”的感慨。她说的“他说他其实为了我,也放弃了一些东西”,难道是指王璨这些年刻意回避的仕途。但是,他回避仕途的理由难道不应该是他瘫痪的妻子吗?

在沉沉的夜色里,我翻完了夏蝉的日记。我觉得我有必要跟柯一梦问一问墓碑落款的事。柯一梦说,“我明天上午有个活动,你到活动现场来找我吧。电话里说不清。”

第二天,我找到柯一梦所说的活动地址。那是一个历史文化名人书画作品展的研讨会。那是一个公开的会场,我走进去时,正好柯一梦在上面讲话。柯一梦说,“其实,对于线条艺术,还是要看真迹,因为这样你才能体会其本人真实的生命状态。”顿了半晌,柯一梦看了大家许久,才缓缓地说道:“比如最近,我知道了几位故人的近况。当时,我正在长江上的一只游轮上。听了一夜的雨声,正觉得一身无所凭,呵呵,坐船的经历大家都知道,长久不活动就不舒服。那天早上,我走到甲板上,感受到悲伤如春天的江水一样,奔涌进我的胸膛,真是‘春江欲入户’‘小屋如渔舟’啊。这是《寒食帖》里的句子。这也让我想起以前在台北看到的苏东坡《寒食帖》真迹,那是看真迹才能看到的苏东坡的心路过程。什么时候,我们能像苏东坡一样,草稿上错了就错了,也不想涂改遮掩,点上三点,就知道这里是错了……”

我仔细听完了柯一梦的讲话,大概知道了我会得到一个什么样的答案。为了扫墓方便,我们给夏蝉和王璨选了相邻不远的位置。我和柯一梦、还有王璨给夏蝉立碑。是的,还包括王璨。落款是“故人:王璨、柯一梦、方茴”。我们采用曲笔,记下了这件事——王璨立碑的时间比夏蝉晚一天。我们就当王璨比夏蝉晚走一天。

## 深圳仙湖山

(外一首)

■泓致

雾散仙湖日渐升,朝云楚楚碧波清。  
青山不语百花竟,溪水无声江海盈。  
雨过红棉枝未展,露沾苏铁叶初丰。  
香烟禅寺渔村晚,凭槛遥听二月风。

### 大亚湾核电站

大亚湾青入画屏,海天一色浪潮平。  
闲云追雨群山碧,白鹭乘风众屿清。  
我讶核能奔万马,世惊铀石起雷霆。  
蟾宫欲设琼林宴,先到凡间走一程。

## 微型小说四题

■欧德全

### 不妨一试

元宵节,B公请老伴一起去夜市观花灯。老伴担心没人看家不肯去。“哎,电视里不是播放《三国演义》孔明巧施‘空城计’,智退司马百万大军。”B公说得振振有词:“今晚我们也不妨一试……”“好啦,好啦!”老伴犟不过他。

于是,门窗洞开,内外通明。B公携妻安安心去也。

深夜归来,屋里乱七八糟的,哎呀!“彩电、冰箱、洗衣机都没了,如搬家似的”。老伴一把撕着他大哭,B公莫奈其何,说:“电视机丢了也好,不看免得以后受骗上当”。

### 胡氏兄弟

小胡从书店买了一大摞讲如何发财致富的理论书籍,去请教大哥。

老胡见此怒曰:“糊涂呀,你买这干嘛?”“前几年做生意是赚了一些钱,现在市场经济瞬息万变,我文化不高,难以竞争……”“这书是我写的,床底下现在还有千多册,我多年的积蓄全都贴进去了?出版费还欠着的。”

俯首见床底下大堆新书,小胡木讷了。

### 名牌

一日,A先生陪妻子上街买衣,浏览衣市,无一中意,他对妻嘀咕着。一旁经商E女听之窃笑,待他俩返回时,E女热情相邀,进店选购。忽然,A先生眼睛一亮,被一件标价1200元R国名牌女装深深吸引住了,后压价为800元买下了。此时,一“疯子”路过唱道:“次品充名牌,‘死猪’任人宰,八十变八百,良心比狗坏。”众人惊愕。

### 抢座

B仔首当其冲挤上了公共汽车,见中间一个空位,如猿猴似的使劲往里钻,顿时,车厢哭叫一片。他仍不顾一切,一脚蹬上前座靠架,身子一转满屁股插进空位。“哎呀”,B仔伸手一摸糊粘粘地,馊臭掀鼻。原是一位乘客晕车“翻江倒海”呕吐弃之。

## 五一劳动节感怀

■周新铭

历来奉献得尊重,时代楷模有令名。  
祝融飞天观火景,蛟龙入海拓渊程。  
农耕沃野粮千担,汗滴田原楼万城。  
自古华章无贵贱,劳动人物最光荣。